
初中法制课教案 初中法制教育教案(实
用5篇)

作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。那么教案应该怎
么制定才合适呢？这里我给大家分享一些最新的教案范文，
方便大家学习。

初中法制课教案篇一

据有关报道，进入新世纪的头10年代以来，我国青少年违法
犯罪呈现出低龄化趋势，暴力犯罪突出，团体犯罪严重，各
种社会团体因素对当前中学生造成了许多不良影响。如：吸
烟、逃学、寻衅滋事、群伙殴斗，甚至抢劫、盗窃等一系列
行为。

让学生更了解法律，并知道法制教育的重要性，使学生在遇
到某些情况下（如：被打劫、勒索等）懂得如何运用法律去
维护自己的合法权益。

2、阐述未成年人犯罪的特点

（1） 犯罪呈低龄化趋势

（2） 社会闲散青少年犯罪突出

（3） 在校学生作案逐年递增

（4） 犯罪的类型复杂

3、学生讨论：未成年人犯罪的原因

4、总结未成年人犯罪的原因



（1） 社会的因素

（2） 家庭的因素

（3） 学生的心理因素

5、知识竞赛

（1）案例分析

（2）自问自答

学生自己出一些案例，然后让其他组抢答

6、相互交流

学生与主持人对某一案例，一起讨论，各抒己见

7、布置作业

本周大家就本节班会课写一篇周记，谈谈自己应如何做一个
知法守法的青少年。

初中法制课教案篇二

学习目标：

1、在丰富的实际生活中的实例认识轴对称知识，会识别简单
的轴对称图形和对称轴。

2、经历探索生活中的轴对称现象的过程，探讨轴对称现象的
特征，发展空间观念。

3、让学生体会到数学的美，认识轴对称的实际应用价值。



重点：

了解轴对称图形。

难点：

轴对称图形的基本性质。

关键：

从观察、操作入手，直观地体会轴对称图形的特征。

教具准备：

课件。

教学方法：

采用“情景教学法”，让学生在直观的多媒体景象中感受轴
对称图形的内涵。教学过程：

一、创设情境，互动交流

课件展播：生活中的轴对称现象

评析：对称现象无处不在，从自然景观到分子结构，从建筑
物到艺术作品，甚至日常生活用品等，都可以找到对称的事
例。

再比如下面的图案，同学们认识吗？同学们观察一下这个图
案的特征。学生观察，再由教师介绍，并渗透《中华人民共
和国国徽法》：

第二条：中华人民共和国国徽，中间是五星照耀下的天安门，
周围是谷穗和齿轮。



第三条：中华人民共和国国徽是中华人民共和国的象征和标
志。一切组织和公民，都应当尊重和爱护国徽。

概念：如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够
互相重合，这个图形就叫做轴对称图形，这条直线就是它的
对称轴，这时，我们就说这个图形关于这条直线（成轴）对
称。

二、随堂练习，巩固深化

1、课本30页，练习

2、学生动手将一个角、一条线段折叠，看能否找到它们的对
称轴。

得到结论：

1、角是轴对称图形，它的对称轴是角的平分线所在的直线。

三、观察思考，继续延伸

课件显示：课本30页图12.1―3，如下图，观察它们有什么特
点？

通过观察、讨论，得到：“上图中的每一对图形，如果沿着
虚线折叠，左边的图形能与右边的图形重合。”

形成概念：把一个图形沿着一条直线折叠，如果它能够与另
一个图形重合，那么就说这两个图形关于这条直线对称，这
条直线叫做对称轴，折叠后重合的点是对应点，叫做对称点。

把成轴对称的两个图形看成一个整体，它就是一个轴对称图
形，把一个轴对称图形沿对称轴分成两个图形，这两个图形
关于这条轴对称。



四、随堂练习

课本31页练习

五、课堂小结，发展潜能

轴对称和轴对称图形的区别：

前者是指两个图形的位置关系，后者是指一个特殊形状的图
形，前者涉及两个图形，后者只是针对一个图形而言。

六、布置作业

初中法制课教案篇三

2。通过自由辩论的形式，让正反两种观点进行交锋，使同学
们在讨论中看清问题的本质，了解到不仅要知法，更要信法，
进而守法。

3。在明确了守法的重要性之后，通过知识竞赛的形式，使同
学们在寓教于乐中掌握基本的法律常识，为严格守法打下基
础。

4。评选“法制之星”，作为班级法制活动的带头人，带动全
班同学乃至全年级、全校同学一起做知法、信法、守法的好
学生，好公民。

学生：法律是约束、规定人们行为的内容。

老师：在开始严肃之前，让我们先来看一段轻松幽默的法制
短片，讨论一下法律在我们现实生活中的具体适用情况。

1、观看幽默的法制短片以夸张搞笑的形式为违反交通法规的
行为找到一些看似合理的借口，具有一定的迷惑性，同学们



观看后果然出现了一些意见分歧。

老师：这部短片向我们表达了两种不同的观点。那么我们是
必须遵守法律法规，还是应该在适当的时候灵活变通一下呢？
不知道同学们各自都持有怎样的看法。

学生1：法律的制定是为了维持大家的秩序的，我们必须遵守。

学生2：法律本身就是为了让人们能更好地生活，是为人民着
想的。有时可以灵活变通。

老师：大家的说法似乎都挺有道理。那么下面就让我们开展
一次小型的辩论会吧。请支持马凌的同学坐在我左手边，支
持孙亦文的同学坐在我右手边。

2、自由辩论

围绕幽默的法制短片展开辩论，并可将议题适当扩展而不局
限于交通法规。同学们自主分成两组，由主持人宣布规则，
进行自由辩论。辩论结束后由在场老师做评委，对同学们提
出建议和指导。

老师：那么下面我宣布一下规则。两方可自由派出辩手，一
方发言结束另一方即可接上，一方累计发言时间不得超过3分
钟。最后由两方各自派一人进行1分钟的总结陈词。好，那么
我们就开始吧！

老师：首先，请大家就各自的辩题思考半分钟。（半分钟）
好，停！下面是自由辩论时间。

学生3：法律是中央领导、专家学者经过层层修订而制定出来
的，完全符合“依法治国”的思想，非常合理。

学生4：法律是人定的，总会在某些程度上缺乏科学性、合理



性。法律应随时代的变更而改变。

学生1：中国的法律还不够完整、完善。

学生6：虽然现行法律并非100%完备，但人们可以向有关部门
反映存在的不足，而不是违反它。

学生7：由于纪律的缺陷，在不损害国家利益的情况下，应该
可以稍稍变通。

老师评价：自由辩论时间较短，辩手相对集中，发言人数过
少；同学对政府有信心，在相对时间内我们中学生必须牢记
守法。

依法行事是我们每个人的立身之本；依法治国更是我们国家
的立国之本。而对于我们每个高中生来说，应牢记“知法、
信法、守法”，弘扬中华民族的传统美德，做一个有理想、
有道德、有文化、有纪律的.“四有新人”！

3、评选“法制之星”

评选我们自己的“法制之星”，让他/她做我们的领头人，在
平时的学习生活中发挥模范带头作用，知法、信法、守法。

老师：下面请刚才有答对题目的同学起立，我们将在这些同
学之中选出我们今天的“法制之星”。

初中法制教育班会教案对大家有帮助，希望我们能够学好基
本的法律，这样我们才能够维护自己的合法权益，我们才能
够享受更多的权利。

初中法制课教案篇四

活动目标：



2。通过自由辩论的形式，让正反两种观点进行交锋，使同学
们在讨论中看清问题的本质，了解到不仅要知法，更要信法，
进而守法。

3。在明确了守法的重要性之后，通过知识竞赛的形式，使同
学们在寓教于乐中掌握基本的法律常识，为严格守法打下基
础。

4。评选“法制之星”，作为班级法制活动的带头人，带动全
班同学乃至全年级、全校同学一起做知法、信法、守法的好
学生，好公民。

活动程序：

学生：法律是约束、规定人们行为的内容。

老师：在开始严肃之前，让我们先来看一段轻松幽默的法制
短片，讨论一下法律在我们现实生活中的具体适用情况。

1、观看幽默的法制短片以夸张搞笑的形式为违反交通法规的
行为找到一些看似合理的借口，具有一定的迷惑性，同学们
观看后果然出现了一些意见分歧。

老师：这部短片向我们表达了两种不同的观点。那么我们是
必须遵守法律法规，还是应该在适当的时候灵活变通一下呢？
不知道同学们各自都持有怎样的看法。

学生1：法律的制定是为了维持大家的秩序的，我们必须遵守。

学生2：法律本身就是为了让人们能更好地生活，是为人民着
想的。有时可以灵活变通。

老师：大家的说法似乎都挺有道理。那么下面就让我们开展
一次小型的辩论会吧。请支持马凌的同学坐在我左手边，支



持孙亦文的同学坐在我右手边。

2、自由辩论

围绕幽默的法制短片展开辩论，并可将议题适当扩展而不局
限于交通法规。同学们自主分成两组，由主持人宣布规则，
进行自由辩论。辩论结束后由在场老师做评委，对同学们提
出建议和指导。

老师：那么下面我宣布一下规则。两方可自由派出辩手，一
方发言结束另一方即可接上，一方累计发言时间不得超过3分
钟。最后由两方各自派一人进行1分钟的总结陈词。好，那么
我们就开始吧！

老师：首先，请大家就各自的`辩题思考半分钟。（半分钟）
好，停！下面是自由辩论时间。

学生3：法律是中央领导、专家学者经过层层修订而制定出来
的，完全符合“依法治国”的思想，非常合理。

学生4：法律是人定的，总会在某些程度上缺乏科学性、合理
性。法律应随时代的变更而改变。

学生1：中国的法律还不够完整、完善。

学生6：虽然现行法律并非100%完备，但人们可以向有关部门
反映存在的不足，而不是违反它。

学生7：由于纪律的缺陷，在不损害国家利益的情况下，应该
可以稍稍变通。

老师评价：自由辩论时间较短，辩手相对集中，发言人数过
少；同学对政府有信心，在相对时间内我们中学生必须牢记
守法。



依法行事是我们每个人的立身之本；依法治国更是我们国家
的立国之本。而对于我们每个高中生来说，应牢记“知法、
信法、守法”，弘扬中华民族的传统美德，做一个有理想、
有道德、有文化、有纪律的“四有新人”！

3、评选“法制之星”

评选我们自己的“法制之星”，让他/她做我们的领头人，在
平时的学习生活中发挥模范带头作用，知法、信法、守法。

老师：下面请刚才有答对题目的同学起立，我们将在这些同
学之中选出我们今天的“法制之星”。

初中法制教育班会教案对大家有帮助，希望我们能够学好基
本的法律，这样我们才能够维护自己的合法权益，我们才能
够享受更多的权利。

初中法制课教案篇五

活动目标:

2.通过自由辩论的形式，让正反两种观点进行交锋，使同学
们在讨论中看清问题的本质，了解到不仅要知法，更要信法，
进而守法。

3.在明确了守法的重要性之后，通过知识竞赛的形式，使同
学们在寓教于乐中掌握基本的法律常识，为严格守法打下基
础。

4.评选“法制之星”，作为班级法制活动的带头人，带动全
班同学乃至全年级、全校同学一起做知法、信法、守法的好
学生，好公民。

活动程序：



学生:法律是约束、规定人们行为的内容。

老师:在开始严肃之前，让我们先来看一段轻松幽默的法制短
片，讨论一下法律在我们现实生活中的具体适用情况。

1.观看幽默的法制短片以夸张搞笑的形式为违反交通法规的
行为找到一些看似合理的借口，具有一定的迷惑性，同学们
观看后果然出现了一些意见分歧。

老师:这部短片向我们表达了两种不同的观点。那么我们是必
须遵守法律法规，还是应该在适当的时候灵活变通一下呢?不
知道同学们各自都持有怎样的看法。

学生1:法律的制定是为了维持大家的秩序的，我们必须遵守。

学生2:法律本身就是为了让人们能更好地生活，是为人民着
想的。有时可以灵活变通。

老师:大家的说法似乎都挺有道理。那么下面就让我们开展一
次小型的辩论会吧。请支持马凌的同学坐在我左手边，支持
孙亦文的同学坐在我右手边。

2.自由辩论

围绕幽默的法制短片展开辩论，并可将议题适当扩展而不局
限于交通法规。同学们自主分成两组，由主持人宣布规则，
进行自由辩论。辩论结束后由在场老师做评委，对同学们提
出建议和指导。

老师:那么下面我宣布一下规则。两方可自由派出辩手，一方
发言结束另一方即可接上，一方累计发言时间不得超过3分钟。
最后由两方各自派一人进行1分钟的总结陈词。好，那么我们
就开始吧!



老师:首先，请大家就各自的辩题思考半分钟。（半分钟）好，
停!下面是自由辩论时间。

学生3:法律是中央领导、专家学者经过层层修订而制定出来
的，完全符合“依法治国”的思想，非常合理。

学生4:法律是人定的，总会在某些程度上缺乏科学性、合理
性。法律应随时代的变更而改变。

学生1:中国的法律还不够完整、完善。

学生6:虽然现行法律并非100%完备，但人们可以向有关部门
反映存在的不足，而不是违反它。

学生7:由于纪律的缺陷，在不损害国家利益的情况下，应该
可以稍稍变通。

老师评价:自由辩论时间较短，辩手相对集中，发言人数过
少;同学对政府有信心，在相对时间内我们中学生必须牢记守
法。

依法行事是我们每个人的立身之本;依法治国更是我们国家的
立国之本。而对于我们每个高中生来说，应牢记“知法、信
法、守法”，弘扬中华民族的传统美德，做一个有理想、有
道德、有文化、有纪律的“四有新人”!

4.评选“法制之星”

评选我们自己的“法制之星”，让他/她做我们的领头人，在
平时的学习生活中发挥模范带头作用，知法、信法、守法。

老师:下面请刚才有答对题目的同学起立，我们将在这些同学
之中选出我们今天的“法制之星”。

初中法制教育班会教案对大家有帮助，希望我们能够学好基



本的法律，这样我们才能够维护自己的合法权益，我们才能
够享受更多的权利。


